

# 怒江大峡谷： 共筑安居乐业梦

四山夹三江，蜿蜒万重山，一山一村子，一坡一寨子。特殊的地理环境，让怒江两岸大部分农民群众不得不分散居住在高山密林和陡峭山坡上。“竹篱为墙、柴扉为门、茅草为顶、千脚踏地”，曾是当地民居的真实写照。改革开放以来，这样的情形逐步得到了改观。现如今，安居工程、兴边富民项目、农村危房改造和乡村振兴战略项目的实施，正帮助这些群众一步步实现安居梦。

## 搬迁搬来好日子

10月的贡山县独龙江乡秋意正浓。晚饭后，孔当村70岁的独龙族老人肯国芳坐在竹杆围绕、叶子花香的院坝里，与邻居喝茶聊天，怡然自得地享受着老来得福的日子。

从竹篱为墙、茅草为顶、不蔽风雨的茅草屋到宽敞舒适的安居房，肯国芳老人亲历了几十年来居住环境的巨大变化。

“现在的新房子，有客厅、厨房、卧室，还有洗澡间。一家人开开心心过上了好日子。”肯国芳说，这是党的好政策带给群众的福祉。

云南省怒江傈僳族自治州福贡县鹿马登乡亚坪村，漂亮的二层楼房前，村民批社社晒着苹果。“没有党和政府的好政策，我们住不上这么好的房子。”批社社告诉记者，他家3代同堂，以前7口人住在3间木板房里。2017年，开展安居工程、兴边富民项目后，水泥路通到家门口，出山路拓宽了，国家给予资金补助，他家建起了新楼房。

“住进新房那天，父亲喜极而泣，老人家几十年的心愿终于实现了。”批社社说，现在的亚坪村，新房建起来了，产业发展起来了，环境卫生好起来了，大家都充满了干劲，都在争取过上更美好的生活。

各级政府持续不断地投入、帮扶，

怒江、澜沧江、独龙江两岸的各族群众正在奔向小康生活。

截至目前，怒江傈僳族自治州75个安置点已全面开工建设，其中已竣工37个安置点，6308人入住新居。2016年、2017年搬迁21879人的任务预计今年年底全面完成；2018年搬迁10977人计划将于明年1月底实现。新增任务64483人共确定24个集中安置点，已开工7个，将于今年11月底前全部开工，2019年12月底前入住，确保实现搬迁全州总人口五分之一的目标，彻底改变怒江州建档立卡贫困户居住差、生活难现状。

## 挪穷窝与兴产业并举

10月10日，云南省泸水市六库镇大龙塘易地扶贫搬迁点歌声嘹亮、彩旗飞扬。“迁新居从此告别穷乡僻壤，跟党走迎来温暖小康”的长联醒目。

当天，鲁掌镇、六库镇161户拿到新居钥匙，开启幸福生活新征程。

“收拾好了，就把爷爷奶奶接下来一起住。”鲁掌镇村民小碧生和妻子忙着给新家铺设新床，开心的笑容洋溢在脸上。

六库镇双米地村民麻跃体走进新居，摸摸这、看看那，满心欢喜。双米地村过去不通路，到镇里赶集，得走溜索。

“这里交通方便，离集市近，人也多。以后她在家养猪，我出去做一点小生意。”对未来的新生活，麻跃体已有打算。

怒江州16.4万建档立卡贫困人口分散居住在高山峻岭间。因地制宜，分年度、有计划地将这些群众搬迁到发展条件较好的县城、中心集镇和缓地带，实现易地搬迁脱贫，是怒江的现实选择。

福贡县鹿马登乡赤洒底村易地扶贫搬迁集中安置点阿路底，搬迁户恰阿友在扶贫车间赶制民族服装。她在楼上生活，楼下打工，就业顾家两不误。

“山上的包谷地全部退耕还林，保护生态。我在这里打工，一个月有1600元的固定收入，比在山上的收入高多了。特别是娃娃读书方便，对以后的发展很有好处。”恰阿友说。

搬迁只是第一步，立得住、能致富才是关键。怒江州坚持“挪穷窝”与“兴产业”并举，将搬迁后的产业、就业帮扶措施细化到点、到户、到人，分门别类开展劳务技能、旅游、厨艺、家政、种植养殖等培训，引导青壮年劳动力到外地务工，发展苹果、茶叶、养蜂产业，成立合作社，村民按股份分红，保证适龄青少年就读14年免费教育和职业技能院校，提升素质，从单纯的物质脱贫向思想精神脱贫、技能脱贫转变……

赤洒底村致富带头人此路恒成立了民族服饰加工合作社，在阿路底安置点和泸水市“巴尼小镇”扶贫车间，

教建档立卡贫困户学习民族服饰加工技能，带动了近200人就近务工增收。

有新房，有文化传承，有产业支撑，有就业渠道，有发展后劲，阿路底易地扶贫搬迁点，是怒江易地扶贫搬迁的“升级版标本”。

今后，怒江州将组建乡村劳务工作站，建设230个扶贫车间，争取转移农村劳动力15万人次。发展200万亩苹果、花椒、砂仁、油牡丹等香料产业基地，解决易地扶贫搬迁进城入镇贫困人口就业问题，让群众安居乐业。

## 啃下易地扶贫搬迁硬骨头

国庆节期间，从上江镇叶子花安置点到兰坪县城区集中安置点，处处机声轰鸣、车来人往，工人们在加班加点赶工期。

易地扶贫搬迁是脱贫攻坚的硬骨头和“头号工程”。怒江州顶层谋划、高位推动，州委书记、州长任州易地扶贫搬迁攻坚指挥部总指挥，一月一调度、一月一通报、一月一督查，紧盯目标，狠抓进度，实现快开工、快建设、快投产。

中午，福贡县匹河怒族乡托坪村驻村扶贫工作队队员和锐又一次走在前往托坪小组的崎岖山路上。驻村近一年，他已走访托坪小组20多次。

“到搬迁点后，要积极参加实用技能培训，掌握一门技能。可以在一楼铺面做生意，当物业管理人员……”在村民四付益家里，和锐与村民们盘算着搬迁后的生活。

“群众思想也在变，以前顾虑重重、不愿搬迁。现在经常来搬迁点看房，催我们快一点，想早一点住新房，过新生活。”和锐高兴地说。

9月13日，怒江州举行项目落地和易地扶贫搬迁大会暨誓师大会，吹响脱贫攻坚的号角，举全州之力，以集镇化安置为重点，着力解决好搬迁安置安置少、搬迁对象贫困程度深、工程实施和群众搬迁动员难度大等问题，加快推进易地扶贫搬迁工作，让贫困群众挪穷窝断穷根，改善生产生活条件，保护好绿水青山。李寿华

# 重庆忠县两河(库) 入选重庆最美河流和最美水库

□杜小林 本报记者 吴建军 文/图



重庆最美河流暨最美水库专家评审会于10月30日落下帷幕，忠县汝溪河、黄坎水库经过重庆市河长办、重庆网络广播电视台组织开展的“发现重庆之美—百万网民点赞重庆最美河流”大型主题宣传活动网络投票和专家评审，入选重庆最美河流和重庆最美水库。

重庆市流域面积50平方公里以上的河流就有510条，大小水库3043座。此次，大赛组委会共收到各区县投票评选推荐的69条河流、67座水库，进入第二轮全市评选及全媒体展播。

此次活动的开展，旨在展现重庆市

河长制体系建设、河库水体保护、城乡集中式饮用水源地保护、黑臭水体消除和河道非法采砂形势扭转等河长制推行以来取得的巨大成效，宣传报道各区县全面推行河长制一年来的新探索、新作为、新成效。

据悉，该活动自今年7月18日启动以来，忠县河长办、忠县电视台采用无人机、高清摄像机和摄影器材，组织摄影家、作家，对最美家乡河流(水库)进行全程拍摄、采风写作，全县干部群众踊跃参与，以点赞、投票、分享等方式推荐心目中的最美家乡河库。

## 警钟长鸣在心间 资中县鱼溪镇开展安全生产大检查



会议现场

近日，四川省内江市资中县鱼溪镇召开了2018年四季度安全生产大检查工作部署会，全体镇村(社)干部、驻镇企事业单位负责人参加会议，会议由镇党委书记李谦主持。

会上，镇党委书记赵军传达了上级部门相关会议精神，并安排部署了近期重点工作。他强调要深入学习贯彻落实资中县委、县政府领导关于安全生产工作的系列批示指示精神，深刻吸取“10·25”双鹿煤炭有限责任公司老鹰岩瓦斯爆炸事

故教训，举一反三，引以为戒，迅速抓好重点行业领域安全生产大检查整治，压紧压实责任，切实防范化解安全生产重大风险，坚决遏制重特大事故发生。最后，他宣读了鱼溪镇安全生产大检查领导小组、分组情况，强调了大检查纪律：10月28日前，各小组必须对所检查区域及检查项目完成现场排查并形成文字图片资料。

会后，各小组立即行动，对辖区所检查区域及检查项目进行了现场大检查。曹玲

# 2015 传媒中国年度十大商报 读西南商报 觅天下商机



全年价 198 元

欢迎订阅 2019《西南商报》

全国各地邮局(所)均可破月破季订阅

- 1953年创刊，1993年全国公开发行。2013年改制为四川西南商报报业传媒有限公司。2015年被评为传媒中国年度十大商报。
- 由川、桂、渝、贵、云、藏等西南六省(市区)联办，是一份覆盖大西南的财经类综合对开大报。双面全彩印刷，每周二、三、五出版。
- 官方网站“西部经济网”与纸媒同步上线。主办的《财富时代》杂志，是成功人士遨游商界的首选。
- 与四川省工商联、工商局、川商联合会等单位展开战略合作。与数百家知名企业长期合作。
- 副刊、旅游、拍客等原创特色栏目，是广大文学、摄影、旅游爱好者不可或缺的交流平台，作品发表的权威阵地。
- 全国商报联合会会员单位，是党政领导的决策参谋；聚焦“三农”的致富帮手；工商企业品牌的展示平台；专业市场的资源整合“红娘”；西部商旅信息的共享宝库；健康娱乐的信息窗口。
- 广西、重庆、贵州、云南、西藏等设有驻地记者，为读者及时报道西南全域新闻。

订阅热线：028-86754267



国内统一刊号：CN51-0072  
邮发代号：61-41，全国各地邮政局(所)均可订阅  
全年定价：198元  
《西南商报》多媒体版  
西部经济网：<http://www.swbd.cn>  
西南商报数字报刊：<http://d.ih.sctjsj.com/>

地址：四川省成都市锣锅巷122号  
邮政编码：610017  
行风监督热线：028-86754267  
新闻热线：028-86786115  
投稿邮箱：[xnsbshe@126.com](mailto:xnsbshe@126.com)